

A

从零开始
“小白”成为达人

“2016年大学毕业后，我就留在海南从事与冲浪相关的工作，常住日月湾，现在我已经落户海南，正式成为了海南的一分子。”周鑫磊告诉海南日报记者。在今年2月底国家体育总局水上运动管理中心公布的首批9名冲浪项目国家级裁判员名单中，他是其中一名。

周鑫磊谈起与冲浪运动的结缘，不得不说起在日月湾连续举办的国际冲浪赛事。2014年11月23日，海南万宁日月湾国际冲浪赛精彩纷呈，分为国际冲浪协会(ISA)中国杯赛及国际职业冲浪协会(ASP)海南精英赛两项比赛进行。

“有来自很多国家的运动员参赛，他们驰骋浪尖的样子非常酷。”周鑫磊当时是赛事志愿者的领队，那是他第一次接触冲浪运动，他感到冲浪有一种独特的魅力。

赛事举办期间，周鑫磊见缝插针向前来参赛、观赛的冲浪高手们请教冲浪技巧，万宁人黄文是他的第一个“师傅”。

周鑫磊还记得，初学冲浪时，饱尝海水的滋味。他在冲浪上并没有过人的天赋，他笑称自己的冲浪技术是吃“百家饭”长大的。“我向好多国内外的大神请教，不断续续学了差不多10节课，才初步掌握基本技能。”

2014年在万宁日月湾举行的ISA世界冲浪锦标赛，是国内冲浪健儿们首次以中国队的名义出征冲浪赛场，国家冲浪队3年后才在备战奥运时正式成立。2016年，国际奥委会组织正式批准冲浪成为奥运会正式比赛项目。“当时得知冲浪入奥后，激动得整晚睡不着觉。”周鑫磊说，当时家里人正催促他回河北工作，反对他从事与冲浪赛事及推广相关的工作，“因为之前国内了解冲浪的人很少，很多人不了解这项运动。而在它入奥成为竞技体育后，我坚定了从业的想法。”

出于对冲浪的热爱和对冲浪前景的认可，周鑫磊在2016年至2017年间积极报名参加ISA等国际组织举办的大赛国际赛事，当赛事志愿者，他有时在赛场“打杂”，有时当实习裁判。“国际赛时间比较长，通常要半个月到一个月，在当志愿者的过程中，我积累了很多冲浪知识。”

2017年底，首届全国冲浪锦标赛、首届全国青少年冲浪锦标赛、首届中国冲浪冠军巡回赛在万宁日月湾开赛，周鑫磊由于技术水平高、熟悉各项赛事规则成为“三大赛”的赛事裁判之一。

此后，周鑫磊以裁判员的身份成为国内各大冲浪赛场上的常客。从冲浪爱好者，到冲浪运动裁判员，周鑫磊的职业生涯几乎与冲浪运动在中国的职业化发展一致。

逐浪
日月湾

■本报记者 袁琛

在浪尖追逐大海，“小白”逐渐成长，海湾也渐被世界瞩目

▶ 2019年
万宁日月湾冲浪
有11万人次

▶ 2020年
冲浪人数
达30万人次

万文冲浪
WAN 文 冲浪

冲浪爱好者在万宁日月湾
享受运动乐趣。

C

踏浪而行
一浪更比一浪高

“我喜欢冲浪，喜欢充满激情的生活，所以我义无反顾加入了冲浪俱乐部。”在盘古掌冲浪俱乐部里，27岁的海口人郑生道谈到他转行的原因时眼神很坚定。

郑生道此前是一名理发师，收入稳定。2017年一次在日月湾驰骋浪尖的感觉深刻在他心底。2020年10月，郑生道辞去了工作，应聘成为一名冲浪教练。

“现在工作还不是太繁重，一般一天带一个班，一个班课时约两个小时。闲暇时就提升自己。”郑生道说，作为一名新手教练，他每天闲暇时都向俱乐部里的前辈请教冲浪技巧，仔细琢磨后又传授给自己的学员。在今年国家公布首批冲浪项目国家级裁判员名单后，年轻的他对未来的职业道路有了更明晰的规划，他说，“我会一边带好学员，一边练好技术，参加比赛，争取奖牌，以后成为教练员或裁判员。然后在条件允许的情况下，到全世界的著名浪点寻浪。”

“冲浪在国内已经进入了快速发展期。”拥有10年浪龄的吴润泉也是9名冲浪项目国家级裁判员之一，他告诉海南日报记者，2016年冲浪运动入选奥后，越来越多的年轻人投身这个项目，“希望未来能有更多的中国选手成长为世界一流水平的选手，希望能在国际冲浪大赛上看到更多中国冲浪选手的身影。”

而从产业发展的角度来看，冲浪产业的发展核心仍然是人。周鑫磊表示，一方面要做好冲浪推广，让更多人了解并爱上冲浪运动，另一方面则是吸引更多人才投身冲浪运动的推广。

陆盛华认为，户外运动将来会成为主流的生活方式，冲浪产业一定要从赛事、培训、服装、装备等方面进行全产业链发展，包括引进一些国外冲浪大品牌落户，利用自贸港政策，引进一些免税商店，并通过俱乐部做成“冲浪+旅游”“冲浪+教育”的品牌，把冲浪文化推广开来，让冲浪成为海南的金字招牌。“这些都需要人才支撑，希望更多人才来海南，投身冲浪产业发展。”陆盛华说。

“冲浪产业前景光明，日月湾将成为万宁旅游发展的发动机。”从国家体育总局体育器材装备中心体育产业发展二处至万宁市挂职副市长的季浩表示，万宁目前正在向省里申报建设日月湾冲浪小镇，小镇业态丰富，以冲浪为核心，建设国际冲浪学校，还将规划建设单体人工冲浪池等。万宁还将大力推动冲浪进校园，在万宁本地中小学中普及冲浪运动知识等，进一步扩充冲浪项目基础人群。

正如这些踏浪前行的“浪人”一样，海南冲浪产业正踏着浪潮前进，也许在不远的未来，能遇见新的契机。

(本报万城3月10日电)

B

跨界尝试 冲进新世界

“胸部、膝盖、脚是垂直的，半蹲，放松。”近日，在日月湾海边一个名为阿文冲浪俱乐部的培训室里，37岁的万宁人黄文正在为游客讲解冲浪技巧。黄文是俱乐部的老板，他家祖辈都是当地靠海吃海的渔民。

黄文还记得，他第一次接触冲浪是在2007年。那时刚从海里捕鱼回来的他，看见几个人正在练习冲浪，有人让黄文过去试一试。就是这一试，改变了黄文的人生轨迹。当时出乎所有人的意料，在第一道浪时，从未接触过冲浪的黄文竟然在冲浪板上站了起来。

“过了几天，他们送了2块冲浪板给我。”黄文说，那些冲浪爱好者认为他非常有天赋，“实际上对我们渔民来说，这并不难，只要敢尝试。”

有了冲浪板后，不管有事没事，黄文每天都跑到海边冲浪。日复一日的苦练，他的技术水平越来越高，在多方面的支持下，他参加国内外冲浪赛事，先后夺得多枚奖牌。

事实上，从2007年起，来日月湾冲浪的国际冲浪爱好者越来越多，沙滩上不难见到金发碧眼的外国人。盘古掌公司创始人陆盛华介绍，2010年她自英国纽斯科特和桑德兰大学旅游管理专业毕业回国后，和丈夫一起来到海南寻找机遇。在日月湾，她就遇到了一位喜欢冲浪的美国朋友。

“当时得知他已在日月湾举办了3届民间冲浪赛，我觉得机会来了。”2010年，陆盛华向万宁市政府申请举办首届万宁国际冲浪节。

首届万宁国际冲浪节的举办，让日月湾在国际冲浪圈火“出圈”，成为国际冲浪爱好者口口相传的冲浪胜地。“200多名国际冲浪运动员过来，还有好莱坞的明星，想不到冲浪节的吸引力如此之大。”陆盛华说。2011年，世界女子冲浪长板巡回赛继续花落万宁日月湾，当时包括纽约时报在内的全球80余家主流媒体关注比赛。万宁一夜之间成为世界瞩目的新的冲浪旅游目的地。

国际冲浪协会执行总裁罗伯特(Robert Fasulo)曾表示，以日月湾为代表的万宁海湾冲浪条件最佳，是经过

众多世界级运动员鉴定的“天赐之地”，这也是世界职业冲浪协会和国际冲浪协会将其顶级冲浪赛事设在万宁的重要原因。

高规格的赛事活动，不仅打响了日月湾的冲浪品牌，也为日月湾聚集起人气。

2017年盘古掌公司决定在日月湾成立专业冲浪俱乐部，让前来看赛事的游客以及冲浪爱好者能够体验冲浪，把赛事的影响力延续下去。很快，专业的冲浪俱乐部便成为游客前来体验的极佳平台。重庆游客石艾鑫一家人都非常喜欢冲浪，他告诉海南日报记者，“日月湾是中国为数不多的冲浪点中最成熟最大的一个，他们一家人几乎每年都会来日月湾冲浪。”

越来越多的游客，让黄文嗅到了商机。2019年10月，黄文在一帮冲浪好友的支持下开办了阿文冲浪俱乐部。

数据显示，2019年到万宁日月湾冲浪的有11万人次，2020年冲浪人数达到30万人次。2021年2月27日，万宁市政府与海南启冲浪实业有限公司签约，万宁市冲浪装备产业基地项目将由该公司进行投资建设，将建设潜水衣、冲浪衣原材料发泡深加工和研发基地等，延长万宁冲浪产业链条。

“截至去年年底，日月湾已有20个冲浪俱乐部，万宁计划把冲浪当作产业来培育，不仅是当作一个赛事、一个品牌。”万宁市委相关负责人说。

日月湾冲浪产业蓬勃发展的同时，黄文有了新期待，他希望能让更多人知道日月湾，让家乡的年轻人通过冲浪冲进更广阔的世界。

延伸



扫一扫看视频
万宁冲浪店

爱浪的人会
爱上冲浪，爱上
冲浪的人就会爱
上万宁日月湾，
这里从来不缺适
宜乘风破浪的波
涛。

视频拍摄：袁琛
视频剪辑：吴文惠
视频配音：史雅洁
视频文案：魏燕

在万宁日月湾，游客在浪尖跳跃、冲刺，享受假日时光。

本版图片均由本报记者 袁琛 摄

